

مُتَدَاخِمٌ

جناب مولانا ابوسلمہ شفیق احمد صاحب البہاری، استاذ مدرسہ عالیہ کلکتہ

یہ احادیث کے اس مجموعہ کا نام ہے جن کو حضرت امام احمدؒ نے تقریباً ساڑھے سات لاکھ احادیث کے ذخیرہ سے انتخاب و منتقا کر کے دنیا کے سامنے امام و معتمد اور اختلاف و تنازع کے وقت میں مجاہد مستند اور ایسا میزان بنا کر پیش کیا ہے جس کے ذریعہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پرکھا اور جانچا جاسکتا ہے، اس دینی ذخیرہ میں جو حدیث ہے اگرچہ وہ ایک ہی طریق سے ہے تو اس کی کوئی نہ کوئی اصل ہے۔

حضرت امامؒ نے اس کی جمع و ترتیب میں زمین کا چپہ چپہ جھان مارا اور اپنی پوری زندگی اس میں صرف کر دی۔ حضرت کی تحصیل حدیث کا زمانہ ۱۸۷۸ء ہے اور تقریباً یہی وہ زمانہ ہے جس میں امام والا مقام حدیث کی جمع و ترتیب کا کام شروع کر چکے تھے۔

مسند احمدؒ، جلیل القدر اور اصول اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کے اکثر و بیشتر حصہ پر مشتمل ہے اور ایسا ذخیرہ مجروح ہے جس کو وقت کے ہللا و حفاظت اور اپنے سینے سے لگاتے چلے آئے ہیں۔ آپ کے صاحبزادہ حضرت عبداللہؒ ۱۹۰۰ء فوت ہوئے ہیں کہ میں نے اپنے والد سے پوچھا کہ آپ کتابیں مرتب کرنے کو تو ناپسند فرماتے ہیں پھر آپ نے کتنی کیوں شروع کی؟ فرمایا کہ یہ کتابیں لے اس لئے لکھی ہے کہ اختلاف کے وقت لوگ اس کی طرف رجوع کریں اور یہ کتاب ہمیں امامؒ کا کام دے۔

دینی سند دہلی کی نہیں ہوئی تھی کہ حضرت کے ولادت کا وقت آگیا اور کتاب کا مسودہ لائی وہ گیا اور حضرت امامؒ کو

تبعیض و ترتیب اور تفریح و تہذیب، نیز ملک و ملک کا موقع نہ مل سکا چنانچہ حافظ ابو الخیر شمس الدین الجوزی فرماتے ہیں کہ

ان الامام احد شرع فی جمع هذا المسند فکتبها امام احمد نے جب اس مسند کے جمع کرنے کا کام شروع کیا تو اسے
فی اوراق صفراء و فرقہ فی اجزاء منفردۃ ائک الگ اوراق میں لکھے گئے اور متفرق اجزا میں لکھا
علی ما تكون المسودۃ ثم جاء حلول ہجیا کہ مسودے کی حالت میں ہوتی ہے اور آندو پوری
المنیۃ قبل حصول الامنیۃ فبادر ہونے سے قبل اجل کا وقت آ پہنچا تو اپنی اولاد اور اولاد کے
باسماعہ الاولاد کا و اهل بیتہ و مات کوشایا اور تفریح و تہذیب سے پہلے فوت ہو گئے، اور
قبل تنقیحہ و تہذیبہ فیقی علی حالہ الخ مسودہ اپنی حالت پر باقی رہا۔

پھر ان کے صاحبزادہ حضرت عبداللہ نے ترتیب دی لیکن ان روایات کے مشابہ و مماثل روایات کو اپنی مسومات سے شامل کر دیا جو اغلاط و تسامح سے ملبوس ہے اور بعض زیادات ابو بکر قطیبی م ۳۶۸ کے ہیں جو حضرت عبداللہ سے روایت کرتے ہیں اور یہ اضافے اجزاء القطعیات کے نام سے مشہور ہیں۔ پوری مسند کے مباح کا شرف صرف آپ کے براء بقادہ ضیل بن اسحاق کو حاصل ہے وہ خود ہی فرماتے ہیں کہ جمعنا عمی یعنی الانام احمدی و لصالح و لعبد اللہ و قرأ علینا المسند و ما سمعہ منی یعنی تا ما اخیرونا۔

کہا جاتا ہے کہ یہ مسند اٹھارہ ماہ بیدہ پڑھ لیا ہے جس میں اول من عشرہ عشرہ بشرہ پھر ان کے بعد ان سے قریب تر لوگوں کی حدیثیں لائی گئی ہیں یہاں تک کہ یہ سلسلہ ترتیب حضرت تابعین تک پہنچ جاتا ہے۔

اس وقت دنیا کے سامنے جو مسند کا متداول نسخہ ہے اس کے راوی حضرت عبداللہ بن احمد م ۲۹۰ ہیں اور ان سے ابو بکر قطیبی پھر ان کے بعد وقت کے حفاظ اور ثقافت سلسل اور خلفاء عن سلف روایت کرتے چلے آئے ہیں۔ حافظ ذہبی م ۴۸۸ فرماتے ہیں کہ گلام عبداللہ مسند کی ترتیب کو مہذب و منقح کر دیتے تو بہت بہتر تھا شاید اللہ تبارک و تعالیٰ اس بلند قدر مجموعہ کی خدمت کے لئے کسی اور ہندسے کو توفیق دے جو اس کی ترتیب کرے، اسکے رجال پر بحث کرے اور اس کی موجودہ وضع و ہیئت کو بدل دے کیونکہ یہ دیوان سامی اکثر احادیث نبوی پر مشتمل ہے اور بہت کم ایسا ہوا ہے کہ کوئی صحیح حدیث ہو اور اس میں موجود نہ ہو۔

احمد رضا کرنے پندرہ سال کی محنت شاد کے بعد مسند پر کام کر کے علماء اہل تصنیف کے اوقات کو متاع پہنچے

پچایا ہے اور اس امید میں ہیں کہ شاید حافظ ذہبی کی دعوان کے حق میں قبول ہوئی ہو۔ فہرہ العلماء والعلما والعلما خیر البحر،
(تفصیل آگے آتی ہے)

علامہ ابن خلدون فرماتے ہیں کہ المسند میں پچاس ہزار حدیثیں آگئی ہیں لیکن یہ اپنے خیال میں منفرد ہیں البتہ
تقریباً تین کی راتے ہے کہ اس میں تین ہزار اور بعض کے نزدیک یہ چالیس ہزار کا مجموعہ ہے جس کی تطبیق حضرت شاہ
عبدالعزیز صاحب دو دیگر علمائے کرام نے یہ دی ہے کہ اسقاط کر کے ساتھ تیس ہزار درجہ چالیس ہزار ہے۔ نیز محدثین کرام
دقیقاً سے عظام کے درمیان حدیث کے واحد و متعدد ہونے میں بھی اختلاف ہے اول الذکر کے نزدیک صحابہ کے مختلف
ہوجانے سے حدیث متعدد ہوجاتی ہے کہچہ الفاظ و معانی اور قصہ ایک ہی ہو بخلاف فقہاء کے کہ ان کے نزدیک
معنی کا اعتبار ہے لفظ کا نہیں۔

حافظ ذہبی فرماتے ہیں کہ:

فلو عدت لاجب بعض الاصلیاب لافاد ولا یسهل عدل الاجام لکرمہ
ویالمعاد واما عدل بلا فکر فیصعب ولا ینضبغ نفس یرذلک
بغیر کر کے دشوار ہے اور انضبا کا شکل ہے
(المصعد ص ۳۳)

بعضوں نے تو تمنا کی لو وجودنا فرافا بعدناہ یعنی اگر فرصت ملتی تو ضرور گنتا۔

احمد محمد شاہ فرماتے ہیں کہ تیس ہزار سے یقیناً زائد اور چالیس ہزار سے کم ہے اور اس کی صحیح تعداد ہماری
شرح کے تمام کے بعد معلوم ہوجائے گی۔ وسمیتبین عددہ الصحیح عند آتامہ ان شاء اللہ تعالیٰ۔
یہ احادیث کا ذخیرہ ۲۲ جلدوں میں اور مستنصریہ کے موقوفہ نسخ میں ۱۹ جلدوں کے اندر سمایا ہوا ہے۔
اس میں تین سو سے زائد ثلثیات ہیں اور حسن بن علی م ۲۲۲ کے تجزیہ سے جو ابوبکر قطعی سے روایت کرتے ہیں
۱۶۲ اجزاء پر مشتمل ہے۔

بعض رعایت میں ہے کہ جب امام اس سند کے مسوے سے فارغ ہوئے تو اپنی تمام اولاد کو جمع کیا اور ان پر
قرأت کی اور فرمایا کہ سارے سات لاکھ احادیث (یعنی طرق احادیث نہ کہ متون) سے میں نے جمع کیا ہے اگر کسی میں
میں کلاموں میں اختلاف ہو تو اس سند کی طرف رجوع کرنا چاہئے اگر اس کی اصل مل گئی تو خیر ورنہ سمجھو کہ اس کی کوئی

اصل نہیں۔

حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اس سے حضرت کی مراد وہ احادیث ہیں جو شہرت و تواتر تک نہیں پہنچی ہیں۔
ورد بہت سی احادیث صحیح مشہورہ مسند میں نہیں ہیں یہی وجہ ہے کہ باوجود اس قدر ضخامت کے کہ چالیس ہزار احادیث کا مجموعہ ہے پھر بھی احادیث صحیح کی بڑی تعداد اس میں درج ہونے سے رہ گئی ہیں جو سنن اربعہ و معاجم للطبرانی میں موجود ہیں حافظ ابن کثیرؒ م ۴۴۴ فرماتے ہیں کہ:

ان الامام احمد قد فاتہ فی کتابہ ہذا امام احمدؒ سے بہت سی احادیث ان کی اہل کتاب میں آنے
مع انہ لا یوازیہ کتاب مسند فی کثرۃ سے رہ گئی ہیں (جیسے ام زرع کی حدیث) یا دو دیکر مسند
وحسن سیاقہ احادیث کثیرۃ جلد ۱۔ کے حسن سیاق اور کثرت احادیث میں کوئی مسند برابر نہیں۔
بلکہ کہا جاتا ہے کہ صحابہ کی کثیر جماعت یعنی تقریباً دو سو جن کی روایت صحیحین میں ہے مسند احمدؒ میں نہ آسکے۔
بالکل اسی کے لگ بھگ حافظ ذہبیؒ اپنا خیال اس کے قبل ظاہر فرما چکے ہیں یعنی

بہت سی احادیث قویہ جو صحیحین و سنن واجزا میں ہیں مسند میں نہیں ہیں۔ اور حضرت امام ہمام نے تہذیب
مسند اور وفات سے تقریباً ۱۳ سال قبل ہی روایت کر نی منقطع کر دی تھی یہی وجہ ہے کہ کتاب میں اشیا و مکروہ
اور ایک مسند میں دوسری مسند اور ایک مسند میں دوسری مسند کا دخول ہے اگرچہ یہ نادر ہے۔ لیکن اس کا جواب یہی دیا
گیا ہے کہ اس سے مراد حضرت کی اصول احادیث ہیں اور یہ صحیح ہے اس لئے کہ کوئی حدیث ایسی ان شاء اللہ
نہیں ملے گی جس کی اصل مسند میں نہ ہو اور دخول سند کے متعلق علامہ ابن جزری م ۳۳۳ فرماتے ہیں کہ:
فلا اعلمہ وقع فیہ۔ اور سچ یہ ہے کہ حضرتؐ کی وفات بھی تو تہذیب و ترتیب سے قبل ہی ہو گئی تھی۔

حافظ ابی عساکر اللہ مشق م ۱۷۵ کا فقہر گرجا تبصرہ ہے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کی تلخیص وہاں
پیش کر دی جائے۔ فرماتے ہیں کہ: انہ کی ایک جماعت نے اپنی اپنی احادیث مرویہ کی تدوین کی لیکن ان سب
میں سب سے بڑی کتاب مسند الامام ابی عبد اللہ احمد بن حنبل ہے۔ یہ نفس کتاب ہے جس کے سماع و تحصیل کی
طرف رغبت کی جاتی ہے اور اس کی طرف سفر کیا جاتا ہے، کتاب، عزت کی مالک اور حج کبیر ہے، اہل علم کے
نزدیک مانڈ پھلانی ہوتی ہے، احادیث کی تعداد مکررات اور ان کے صاحبزادہ حضرت عبد اللہ کے اہل ساقی

احادیث کے سوائے ہزار ہے۔ حضرت امام کا مقصود اس کتاب کے جمع سے یہ ہے کہ اس کی طرف رجوع کیا جائے لیکن باوجود جلالِ شائق اور حسنِ موقع کے اس میں مقصود کا پالینا اور مطلوب کی کامیابی بغیر مشقت کے محذور ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ سنی کے اہباب پر اس کی ترتیب نہیں ہوئی ہے اور نہ ہی حروفِ تعجب پر مہذب ہے بلکہ رجال و نساء کے زلفہ کے مسانید کا مجموعہ ہے تو اب اگر حدیث کی تلاش کرنی ہو تو بغیر لال کے اس کا پالینا مشکل ہے۔ اس لئے اگر شائقِ دینی کے احادیث میں اختلاط ہے، کوئی دوسری کی روایات میں تمیز نہیں ہے بلکہ بعض میں رجال کی احادیث عورتوں کی احادیث سے امتزاج ہو گیا ہے اور قبائیل کی مسانید اہل بلد کی مسانید کے ساتھ غلط ملا ہو گیا ہو۔ اور متن و اسناد کے اتحاد کے باوجود کراچی بہت زیادہ ہو گیا ہے حتیٰ کہ ایک ہی حدیث کو بغیر کسی تاثر و تفسیر کے تین میں بار لایا گیا ہے۔ میرا خیال ہے کہ حضرت امام کی جانب سے ایسا نہیں ہوا ہے کیونکہ حضرت کو اس علم سے حضرت وافر ملا ہے اور اس جیسی (چھوٹی چھوٹی) باتیں حضرت سے پوشیدہ نہیں رہ سکتی ہیں (کیونکہ آپ کی شانِ اہل سے اعلیٰ دارف ہے) بلکہ اس کی دو وجہیں ہیں، اول یہ کہ حضرت کی وفات اس کی ترتیب و تہذیب سے پہلے ہی ہو گئی تھی۔ اسی خوف سے حضرت نے اہل بیت پر قرأت کی تھی، دوم یہ کہ ابو بکر بن مالک جس نے ان کی روایت حضرت عبد اللہ سے کی ہے۔

کتاب ابن بکون عبد المالك الذي رواه عن ابنة
عبد الله بن احمد غرقت فجددت له بعد غرقها
وما حقت لمحصل فيما التكرار لهدن السببين
ودفع في الاختلاط من هاتين الجهتين انتهى
ان کتابیں فرق ہو گئی تھیں اور فرق کے بعد
پہرے سرے سے تجدید کی گئی اور تحقیق نہ ہو سکی
انہی دونوں وجہوں سے اس میں تکرار اور
اختلاط ہے۔

علامہ ابو الحسن السنذی م ۱۱۳۹ اس کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ اس کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہئے کیوں کہ تکرار و اختلاط کی وجہ سے سبب بیان کرنے سے یہ بیان مستغنی کر دیتا ہے۔

تقریباً سات سو صحابہ کی تعداد مسند احمد میں اور بقول علامہ ابن الجزری علاوہ انہوں نے تہذیبات کے
آٹھ سو صحابہ پر مسند شمس ہے اور عورتوں کی تعداد ایک سو سے اوپر ہے۔

حضرت امام کے وہ شیوخ جن سے مسند میں روایت ہے دو سو تراسی ہیں اور حضرت عبد اللہ کے وہ شیوخ

جن سے مسند میں روایت کیا ہے ایک سو تہتر ہیں۔

مسند میں امام نے سند متقن کے لحاظ سے بہت ہی احتیاط فرمائی ہے اور راویوں کے صدق و دیانت کا خاص لحاظ رکھا ہے اسی لئے اس مسند میں وہی حدیث جگہ پاکئی جو مسند کے لحاظ سے صحیح و قوی ہے اور بہت سی احادیث مسند متقن کے لحاظ سے تو ایسی ہیں جو بخاری و مسلم کے موازی ہیں اور وہ نہ صحیحین میں ہیں نہ سنن ابیہ میں بلکہ مسند کی شرط ابو داؤد کی شرط سے زیادہ قوی ہے کیوں کہ ابو داؤد کے بعض رجال سے روایت کرنے میں مسند میں اعرابن کیا گیا ہے۔ حضرت کو اگر کسی حدیث کے متعلق ضعف کا شبہ ہو جاتا تو پھر اس کو قلمزدکرنیکا حکم فرمادیتے چنانچہ مرض الموت میں بعض احادیث کے متعلق اپنے بیٹے حضرت عبد اللہ سے فرمایا کہ اضرب علیٰ هذا الحدیث فانہ خلاف الاحادیث عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (یعنی اس حدیث کو قلمزدکرو کیوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے خلاف ہے)

مانظروا لروائی فرماتے ہیں کہ دلہر بخیر تاج الامن ثبت عندنا صدقہ و دیانتاً دون معطن فی امانخلہ (یعنی حضرت کے نزدیک جن کی دیانت و صدق ثابت ہے اسی سے تخریج کرتے ہیں اور جن کی ہانت میں طعن کیا گیا ہے اس سے نہیں) یہی وجہ ہے کہ حضرت برابر اس میں ترمیم و ترمیم کیا کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے (یحلاک امتی هذا الحی من قریش) حضرت عبد اللہ فرماتے ہیں کہ خالد بن ولید نے مرض الموت میں فرمایا کہ اس کو قلمزدکرو کیونکہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول اسمعوا و اطیعوا کے خلاف ہے حالانکہ اسناد صحیح ہے اس میں کسی قسم کا طعن نہیں۔ یہ حدیث مسند میں متعدد طرق سے چلا کر اکثرت صحیح ہے۔ یہ حدیث رقم ۶۹۹۲ پر ہے پھر سند یہ ذیل ارقام پر بھی ہے ۶۹۵۸ - ۶۹۶۱ - ۸۰۲۰ - ۸۰۲۳ - ۸۲۳۹ - ۸۲۴۸ وغیرہ۔

اسی لئے محدثین کا خیال ہے کہ حدیث ضعیف کے دروست برابر حدیث حسن دیکھ کر ہبہا است۔ حدیث میں کی ایک ہمت ہوتی ہے کہ حضرت اسی حدیث کی تخریج فرماتے ہیں جو آپ کے نزدیک صحیح ہے اسی بنا پر بعضوں نے یہ کہہ دیا کہ اس مسند میں تمام احادیث صحیح ہیں۔

ما قالوا لا اعلم انہم امیل الیہی فرماتے ہیں کہ لا یجوز ان یقال فیہا السقیم بل فیہا السقیم المشہور

والحسن والغریب۔ لیکن یہ مبالغہ سے خالی نہیں کیوں کہ بعض ضعیف حدیثیں بھی اس میں آگئی ہیں البتہ احادیث موضوع میں اختلاف ہے۔ حافظ ابن حجر م ۸۵۲ نے تو تمام احادیث سے وضع کی نفی کی ہے اور کہا ہے کہ تمام ان کتابوں سے جن کے مصنفین نے احادیث کی صحت کا التزام نہیں فرمایا ہے ان سے یہ مستند انتفاء و تقریر میں احسن و بہتر ہے اور اس مسئلہ کی احادیث زائدہ علی الصحیحین میں الترمذی و ابوداؤد کے زائدہ علی الصحیحین سے زیادہ ضعف نہیں پایا جاتا ہے۔ بااں ہمہ ابن جوزی نے اپنی موضوعات میں بہت سی احادیث کو داخل کیا ہے اور محدثین نے ان کا اس بارے میں تعاقب کیا ہے۔

حافظ ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ اگر موضوع سے مراد یہ ہے کہ اس حدیث کا راوی کتاب دو مقام ہے تو اس طرح کی کوئی حدیث مستند میں نہیں اور اگر یہ مراد ہے کہ راوی کے سوا حفظ یا غلط روایت سے بعض الفاظ ایسے آگئے ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں فرمایا ہے تو یہ مستند میں کیا بلکہ سنن وغیرہ میں بھی ہیں۔

حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ تین یا چار سے زائد اس میں کوئی ایسی حدیث نہیں جس کی اصل نہ ہو اور اس میں بھی امام کی طرف سے یہ مذہب پیش کیا جاسکتا ہے کہ اسے بھی قلم بردار کرنے کا آپ نے حکم دیا تھا اگر وہ سہواً چھوٹ گیا۔ اسی احتیاط کی وجہ سے امام مستند میں برابر حذف و فک کرتے اور متن و اسناد دونوں میں بہت ہی اس کا خیال رکھتے۔ علامہ پیشینی فرماتے ہیں کہ مسند احمد کی حدیث دوسری مسانید سے بہت زیادہ صحیح ہیں اور اگرچہ حدیث کی سیاق میں تو کوئی مستند بھی اس کی ہمسری نہیں کر سکتی۔

علامہ نووی فرماتے ہیں کہ مسند احمد و ابوداؤد و الطیالسی اور ان دونوں کے سوا اور مسانید کو مستند میں اصول خمسہ کے ساتھ نہیں ملایا جاسکتا اس پر حافظ سیوطی فرماتے ہیں کہ مسند احمد کی تین پانچ حدیثیں نے اہل حق کیا ہے کیونکہ مستند میں صحیح حدیث کی شرط ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی م ۱۱۷۶ م نے اس کو دوسرے طبقہ میں شمار کیا ہے۔ علامہ سیوطی م ۹۱۱ فرماتے ہیں کہ مسند احمد کی ہر حدیث مقبول ہے کیونکہ اس میں ضعیف یا حسن کے فرق نہیں اور اس میں ضعیف احادیث بھی متاخرین کے تصحیح کردہ احادیث سے اچھی ہیں۔

ابو موسیٰ اشعری کا بیان ہے کہ مسند احمد اصل اور قابل و ثقیل مرجح ہے اس کو بہت سی احادیث سے منتخب

کہ کے امام و مستند اور اختلاف کی صورت میں طحاوی مستند بنا یا ہے۔

صاحب کشف الظنون کا بیان ہے کہ یہ اسلام کی بنیادی کتابوں میں سے بھی جاتی ہے۔

ابن خلیکان فرماتے ہیں کہ اس میں ایسی حدیثیں ہیں جن کو صحیح کرنا دوسروں کے لئے ممکن نہ تھا۔

احمد رضا الرحمن البنا ساعانی کہتے ہیں کہ یہ جامع کتاب ہے اور ایک مسلمان کو دنیا و آخرت میں جن چیزوں کی ضرورت ہو سکتی ہے۔ وہ سب اس میں موجود ہے۔

مسند سے مراد علی الاطلاق مسند احمدی ہوتا ہے، یہ بھی اس کے بڑائی کی دلیل ہے۔

حافظ ابن عساکر الدمشقی فرماتے ہیں کہ مسند احمد اصل اور اعتماد دو دار و مدار کی چیز ہے اور فقہ و روشن کی طرح مشہور ہے۔

علامہ غلیکان کا بیان ہے کہ کتب مسانید کا درجہ سنن سے کم ہے مگر محدثین نے مسند احمد کو اس سے مستثنیٰ قرار

دیا ہے۔

شیخ الامام الحافظ ابوالحسن علی بن محمد و نیتی سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ کو صحاح ستہ یاد ہے، جواب دیا کہ یاد بھی ہے اور نہیں بھی، سوال کیا گیا کہ حضرت یہ کیسے؟ کہا کہ مجھے مسند احمد محفوظ ہے اور ماہ فوت السنن من الکتب السنۃ الاقلیل (صحاح ستہ) کہ بہت کم حدیثیں ایسی ہیں جو مسند میں نہیں ہیں، اس طریقہ سے گویا ہم کو صحاح ستہ یاد ہے۔ مطبع حمیدریہ بمبئی داول نے ۱۳۲۷ء میں اس کا ایک حصہ متوسط تقطیع پر ۷۸۰ صفحات یعنی آخر مسند حمید بن زید بن عمرو نفیل تک امد موجودہ مصری ایڈیشن کے لحاظ سے ۱۹۰ صفحات تک چھاپا تھا، اب یہ مطبوعہ نسخہ نامہ الوجود بلکہ مرقعہ پر کر رہا گیا ہے۔

پھر مطبع یمینہ مصر داول نے ۱۳۱۳ء میں کئی بڑی بڑی جلدوں میں ہارک حروف میں جو تقریباً تین ہزار صفحات کو احاطہ کئے ہوئے ہے چھاپا۔ تصحیح کے لحاظ سے حمید اور عمدہ ہے۔ ماشیہ پر منتخب کثیر العمل بھی ہے۔ اس کا ایک اہم نسخہ خزانہ سادات و فائز میں ہے جس سے مقابلہ و تصحیح کیا گیا ہے۔

نیز ایک عمدہ نسخہ ہارک حروف خط لائیکسی فوٹو دلا الکتب المصریہ میں ہے جو مغربی عالم محمد رشاد سعید عبدالحامد لکھنؤ کے نسخے سے لیا گیا ہے یہ نسخہ بہت صحیح غایت ضبط و اتقان اور تادیرہ الخط ہے۔

مسند احمد کا ایک نمبر جو مسند کوفین و مسند بنی ہاشم پر مشتمل ہے مکتوبہ ۶۲۱ء بخط اندلسی واضح توشیح میں ہے جس کا رقم ۶۲۷ ہے۔

مکتبہ المحرم الملکی میں بھی اس کے کئی نسخے ہیں۔ ایک نسخہ جس کے جز، اول پرتین مہریں ثبت ہیں۔

۶۹۶ صفحات سطر ۳۳ - حروف پاکیزہ خوش خط تصحیح شدہ و مقابلہ کیا ہوا، بہت ہی صحیح نسخہ۔ آخر میں ہے

هذا اخر مسند ابي هريرة ر۔ شروع کتاب میں فہرست ہے۔ کاتب محمد بن مصطفیٰ آفندی الدیار بکری۔

جلد ثانی - تین مہریں اس پر بھی ثبت ہیں۔ فہرست اور تصحیح و مقابلہ کیا ہوا ہے۔ صفحات ۴۵۳ سطر ۳۵۔

جلد ثالث - اس کا پہلا صفحہ سنہرا ہے، حروف پاکیزہ ۵۲۲ صفحات سطر ۳۵

دوسرا نسخہ دقت مرحوم صالح آفندی عطری مدرس الحرم الشریف - جلد اول ۹۷۸ صفحات سطر ۳۳

جدید الخط یعنی ۱۲۸۹ء کا لکھا ہوا۔ کاتب عبدالواحد بن السید اسماعیل الطرابلسی۔

اس کے نسخے یورپ و آستانہ ہند میں بھی پائے جاتے ہیں اور چونکہ مسند حضرت عبداللہ کا ترتیب

دیا ہوا اور اختلاط و اغلاط سے مملو ہے۔ اس لئے متفاد و متقین نے ترتیب و ترمیم و نیز کچھ دوسرے کام یعنی

شرح و اختصار بھی کیا ہے جس کا مختصر احوال درج ذیل ہے،

اصفہان کے بعض محدث نے اسے ابواب پر مرتب کیا لیکن آن نسخہ دیدہ نہ شد۔

حافظ ناصر الدین بن زرین نے اس کی تہذیب و ترتیب ابواب پر کی لیکن دمشق کے حادثہ تیموریہ میں یہ نسخہ

بھی مفقود ہو گیا۔

حافظ ابو بکر محمد بن عبداللہ الحب العامت نے اس مسند کو حروف معجم صرف اسمائے عقلمین کو مرتب کیا

اس طرح رداۃ کو بھی کتب اطراف کی ترتیب کے مطابق کر دیا اور اس میں انہوں نے بہت شفقت اٹھائی۔

الہدیٰ والسنن فی احادیث المسانید والسنن المردود بجامع المسانید - حافظ عیال الدین ابن کثیر ۴۲۲

اس مرتبہ نسخہ کو اس کے تولد ابن الحب العامت سے حاصل کیا اور اس میں کتب ستہ نیز مسند البزار

مسند ابی یوسف اور ابی حنیبلہ شیبہ کی احادیث زائد کیں اور نہایت محنت و جانفشانی سے ابواب پر مرتب کیا۔

۱۲۸۹ء میں شیبہ کی تصحیح و ترمیم ابی یوسف کی اکبریہ ۱۲۸۹ء

اس طرح یہ دنیا میں حدیث کا بے نظیر اور کامل ترین مجموعہ بن گیا۔ البتہ حضرت ابو ہریرہؓ کی بعض مسانید اس کتاب میں شامل نہ ہو سکیں اور پاپائیکمیں تک پہنچنے سے قبل ہی مرتب کی بعادت زائل ہو گئی، اور اس کے بعد ہی جابر رحمت الہی میں پہنچ گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

کہا جاتا ہے کہ ان کی تمام تعانیف میں سب سے زیادہ نافع یہی کتاب ہے۔

اس کا ایک قلمی نسخہ دارالکتب پبلک لائبریری احمد ماہر پارک قاہرہ میں ہے۔

اس کا مجرود الاول حسن کی ابتدا و اول کتاب اور انتہا و ربیعہ بن عباد الدیلی کی مرویات پر ہوتی ہے۔

یہ اس نسخہ سے منقول ہے جو ۸۳۳ھ کا مکتوب ہے۔

المجرود الثانی ابتدا و ربیعہ بن عثمان القیمی اور انتہا عبد الاعلیٰ بن عدی پر ہوتی ہے۔ منقول از مکتوبہ ۸۳۳ھ

المجرود الثالث، ابتدا و ترجمہ عبدالمدین محبش الماسدی اور انتہا عیطان بن سلمہ الشقی منقول از نسخہ

مکتوبہ ۸۳۳ھ۔

المجرود الرابع ابتدا و ترجمہ فانک بن عمرو الخطمی اور انتہا و احادیث ابی سفیان منقول از نسخہ مکتوبہ ۸۳۳ھ

المجرود الخامس، ابتدا و ترجمہ ابی سلمہ عن ابی امامہ اور انتہا عبداللہ بن عمیرہ، آٹھویں صدی کا لکھا ہوا۔

ان سب کا رقم ۸۴۲ احادیث ہے۔

دوسرے نسخہ کا ایک مجرود مکتوبہ ۸۶۹ھ ابتدا و جعفر بن عیاض المدنی اور انتہا آخر مسند ابو ہریرہؓ۔ آخر

سے ناقص۔ پبلک لائبریری احمد ماہر پارک قاہرہ۔

ایک دوسرا مجرود، آٹھویں صدی کا لکھا ہوا۔ ابتدا مسند النساء الصحابیات اور انتہا حدیث حمید بن

حمید۔ دارالکتب رقم ۱۸۴ حدیث۔

عبداللہ بن احمد م ۲۹۰ نے مسند ہرزو واند لکھی جو حجم میں اس کے رطل کے برابر اور دسی ہزار احادیث

پر مشتمل ہے۔

شیخ احمد بن سالم البصری اسی م ۱۱۳۴ھ نے مسند احمد کی جلدیں جو منتشر تھیں وہی کو مختلف مقامات

سے یک جا کر کے ان کی تصحیح کی ان کے یہ مجموعہ ہی وہ نسخے تھے جن کی نقلیں اطراف و دیار میں چلیں۔

شیخ الحداد سنہ ۱۱۳۹ھ - مسند احمد بن حنبل کی جو ۶ ضخیم جلدوں میں ہے اور جس کی کسی نے اب تک شرح نہیں لکھی تھی، انہوں نے پچاس جزیوں اس کی شرح لکھی۔ اس کا ایک حصہ قلی کا ل نسخہ مدینہ منورہ کے کتب خانہ میں ہے۔ صفحہ اول مذہب احمدیوں کے تئوں سے مزین ہے۔ اوراق ۴۷۳ - ۳۲۲ قطع بیڑی۔

سنہ کتابت ۱۲۲۴ھ - کتبہا میدہ السید عبدالواہب بن السید عمرو الملوی العسیدی المالکی ثم المدنی - رقم ۱۱۳ -

فرماتے ہیں کہ مسند امام ہمام احمد بن حنبل پر یہ لطیف تعلیق ہے جس میں صرف اپنی باتوں پر اختصار کیا گیا ہے جس کی قاری دیکھیں کہ ضرورت ہوتی ہے یعنی منبسط الفاظ، ایضاح غریب، بیان اعراب وغیرہ۔ پہلے تیرا مختصر طور پر چند جملوں میں حضرت کے سوانح میں پھر کتاب کا مقام اور اس کی حیثیت کو واضح کیا گیا ہے۔

اشیخ الامام سراج الدین المعروف بابن الملحق م ۸۰۵ھ نے اس کا اختصار کیا۔

الدرر المنتقدین مسند احمد، شیخ زین الدین عربی بن احمد الشماع القلی نے اس نام سے مسند کا اختصار کیا۔

ابو محمد بن عبدالواحد المعروف بہ غلام ثعلب م ۳۲۵ھ نے اس کی غریب کو جمع کیا۔

غایۃ المقصد فی زوائد احمد - علامہ نور الدین البیہقی م ۸۰۷ھ نے اپنے شیخ حافظ ابو الفضل العراقی م ۸۰۶ھ

کے اشارہ سے مسند احمد سے زوائد صحاح ستہ کو جمع کر کے ابواب پر مرتب کیا اس کام میں ان کے شیخ نے بھی انکی اعانت کی اور قیمتی مشورے دیئے۔ جب سویڈ سے فراغت ہوئی تو شیخ نے خود ان کے لئے ایک نسخہ لکھا۔ اس کے متعلق مشہور ہے کہ وہ کویبیر الفائنٹا کا تھا۔ اس کا ایک نسخہ مکتوبہ ۱۱۲۵ھ بخط تعلیق ردی مدینہ میں ہے رقم ۳۲۳ (حریتہ لمقتہ بطو بقبو مرائے) شروع کا ایک صفحہ ناقص۔

خصائص المسند - للماحق ابو موسی المدینی م ۵۸۱ھ موضوع نام سے ظاہر ہے۔ بقامت کہتر تعلیمت

بہتر - کامصداق -

عمودا لوجہ لسیوطی - یہ مختصر تعلیق ہے جس میں اعراب سے بحث ہے۔

المصعد الاصح فی شتم مسند الامام احمد - للماحق شمس الدین ابوجردی الامام القراءات م ۸۳۳ھ

ان دلائل کتابوں کا نسخہ مکتوبہ ۱۱۹۵ھ بخط عبد الشعم بن علی مصر میں موجود تھا۔ جس کو مطبع سلوواکیا میں نے طبع کیا اور احمدیوں نے ان دونوں کو "ہلاک الکتب" کے زیر عنوان اپنی مرتب کردہ مسند کے قبل

لاکڑ شاخ کیا۔

المختل الی المسند لابن عبداللہ الاسدی۔ خود ہی فرماتے ہیں قد اضر دت لذلك (تعداد واحادیث

مسند وغیرہ) کتابانی جزء واحد۔ وسمیۃ کتاب المدخل الی المسند۔

المسند الاحمد ابن جوزی کی ایک کتاب اور سند ہی پر ہے۔ جس کا نام المسند الاحمد ہے۔

الامتثال بمافی سند احمد من الرجال من لیس فی تہذیب الکمال۔ لفاظ شمس الدین محمد بن علی بن الحسن الحنفی

الدمشقی م ۷۶۵۔ موضوع نام سے ظاہر ہے۔

المقدم الاحمد فی رجال مسند احمد۔ سابق الذکر پر اضافہ واستدراک ہے۔ لجزری، پھر اس کا بعض حصہ

فقہ میں ضائع ہو گیا اس لئے پھر اس کو مختصر کیا۔

دمشق کے شیخ امام ابو الحسن علی بن زکون الحنفی نے صحیح بخاری کی ترتیب پر اس کو مرتب کیا۔ علامہ جوزی

فرماتے ہیں کہ جزاہ اللہ خیرا۔ واعانہ علی اکمالہ فی خیر۔

المسند لمعتلی باطرات المسند الحنفی۔ لفاظ ابن حجر م ۸۵۲۔ دو جلدوں میں ہے۔ اس کو الحافظ المہر

سے علیحدہ کیا ہے (امتحان کا ایک سلی نسخہ مکتبہ مرادیہ آستانہ میں ہے)۔

الکلام علی الاحادیث التی تحکم فیہا بالوضع وہی فی مسند الامام احمد، اس نام سے علامہ عراقی م ۸۰۶ نے ایک

رسالہ لکھا جس میں ان احادیث پر جو مسند احمد میں ہے۔ اور ان پر موضوع ہونے کا حکم لگایا گیا ہے۔ کلام کیا اس

میں علامہ عراقی نے اقرار کیا کہ مسند میں صرف نو احادیث موضوع ہیں اور ان ۱۵۔ احادیث کا جن کو ابن جوزی نے

موضوعات میں داخل کیا ہے ہر ایک کا مفصل جواب دیا۔

القول المسند فی الزب عن مسند الامام احمد۔ لابن عجم العسقلانی م ۸۵۲۔ مسند کے ان ۲۴ احادیث میں

ہر حدیث پر کلام کیا ہے جس کو ابن جوزی نے موضوعات میں شمار کیا ہے، یہ رسالہ حیدرآباد میں چھپ چکا ہے۔

اور علامہ احمد عبدالرحمن لبنائ المساعی۔ مسند کی تعلیق کے ضمن میں پر موقع نقل کرتے چلے گئے ہیں جس سے یہ

کتاب متفرق طور پر پوری آگئی ہے۔

ذیل القول المسند۔ للقاضی الملک محمد صبیحۃ اللہ المدرسی۔ م ۱۳۸۸۔ میں اس کا ایف سے

زراعت ہوئی۔ مطبوع ہے۔

القول المہذب للسیوطی م ۶۱۱ - خود ہی فرماتے ہیں کہ قد ناکلہ (حادیث آخر ادراس دہا ابن الجوزی فی الموضوعات وہی فیہ و جمعہا فی جزء سمیتہ الذیل المہذب -

مفسر کے دو مشہور قاضی احمد محمد شاگرد احمد عبدالرحمن ابننا الشہیر بالساعاتی نے موجودہ وقت کے لحاظ سے اپنی خدمت کی ہے۔ یعنی اول الذکر فرماتے ہیں کہ

چونکہ مسند دریا سے ناپید کنار ہے جس میں ہر صحابی کے احادیث کو بغیر کسی ترتیب و تہذیب جمع کر دیا گیا ہے جس سے اس کی افادیت محسوس ہو کر رہ گئی ہے اور وہی شخص فائدہ اٹھا سکتا ہے جو اس کا حافظ ہو لیکن اب وقت کہاں اُس لئے میں اس میں مشغول ہو گیا کیوں کہ علوم حدیث کی بہترین خدمت یہ ہے کہ اس مسندِ عظیم کو لوگوں سے قریب کرنے کی خدمت کی جائے تاکہ اس کا فائدہ عام ہو اور لوگوں کے لئے مشعلِ راہ کا کام دے سکے۔

پھر اکابر محدثین دائرہ شراح و مؤلفین سب کی حالت مسند کے معاملہ میں ہماری ہی جیسی ہے یعنی کسی نے کوئی نوا مسند کا دیا تو بعد والے اسی کو نقل و نقل کرتے چلے گئے البتہ چند ائمہ کے بندے ایسے ہیں جن کے سامنے مسند ایسی معلوم ہوتی ہے گویا ان کی آنکھوں کے سامنے ہے اپنی افراد میں بلا جھجک، حافظ ابن تیمیہ و حافظ ابن قیم و حافظ ابن کثیر رحمہم اللہ تعالیٰ کا نام یاد کیا جا سکتا ہے۔

مسند کے تمام نسخوں میں ابو بکر قطیبی سے اسناد اس طرح شروع ہوتا ہے کہ حدیثنا عبد اللہ حدیثنا ابی شارق نے اس کو حدیث کر دیا ہے کہ ہر حدیث میں تحدیث امام احمد سے شروع ہوا کسی کو یہ کہتے کا موقع نہ ہو کہ یہ قطیبی کی تصانیف سے ہے۔ نیز کہ امام بیہق کے۔ البتہ مسند میں حدیثنا عبد اللہ بن ابی قحطیبی کے زوائد میں سے ہیں اگرچہ وہ بہت ہی کم ہیں۔ وہاں شارح صراحتاً قال عبد اللہ بن احمد یا قال ابو بکر قطیبی کہتے ہیں اسی طرح سے وہ احادیث بن کوشنفر عبد اللہ نے اپنے والد کے قلم سے لکھا ہوا پایا اور سماع نہیں ہوا وہاں ہی شارح بیان کریتے ہیں کہ ہذا قول عبد اللہ۔

زوائد کی علامات حدیثنا عبد اللہ حدیثنا فلان یعنی بغیر لفظ ابی کے ہوتا ہے اھ قطیبی کے زوائد کی مثال حدیثنا فلان ہی عبد اللہ ادراس کے والد کے بغیر۔ کہا جاتا ہے کہ مسند علی میں حضرت عبد اللہ کے اضافے بہت

زیادہ ہیں۔

اشارہ شرح میں بعض مشکلات کا حل، دقائق کا بیان، افلاط کی تصحیح بھی کرتے جاتے ہیں جس کی وجہ سے حلال مشکلات ہو گیا ہے۔

متون احادیث و اسانید کی تصحیح کتب حدیث و رجال و معاجم اللغۃ و غریب الحدیث سے کی ہے، ہر ماہش پر طبع علمی کے صفحہ کا بزخبط کے اوپر اور نیچے جزد کا نمبر دیا ہے۔

مسند کی احادیث بہت مکرر ہیں، ایک ہی حدیث کو اسانید متعددہ اور الفاظ مختلفہ یا متغایرہ سے لاتے ہیں جس میں بعض مطول اور بعض مختصر ہوتی ہیں، تو ہر حدیث کے زبر کے ساتھ کرکنا کتبہ کر حدیث سابق کا نمبر لکھ دیتے ہیں اسی طرح اگر حدیث اطول ہوتی ہے تو مطول لکھا اور اگر مختصر ہوتی ہے تو مختصر لکھا کہتے ہیں۔

دو طرح کی فہرست بنائی ہے، علمی، لفظی، نقلی سے مراد اعلام وغیرہ کی فہرست ہے اور دوسری فہرست سے مراد ابواب و علمی مسائل کی فہرست ہے جس کی روشنی میں مسند کے ہر حدیث کو تلاش کیا جاسکتا ہے۔

ہر حدیث پر نمبر لگائے گئے ہیں اور اسی پر فہارس کی بنیاد ہے۔ نمبر کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ نئے ایڈیشن کے آنے سے فہارس میں کوئی تبدیلی نہ ہوگی۔

حدیث مجسم کی ترتیب پر صحابہ کی فہرست تیار کی گئی ہے امدان کے مسند کی ابتدا کے ساتھ ہی جزد و صفحات کا بیان و نیز ان احادیث کے فہرات کا جو الہ دیا ہے جو ان کی معایت سے ہے خواہ ان کی مسند میں ہو یا دوسرے صحابہ کی مسند میں۔

فہرست الجرح والتعديل یعنی ان روایہ کی فہرست جن پر امام احمد نے یا ان کے صاحبزادہ حضرت حمید اللہ نے کلام کیا ہے یا پھر احادیث پر کلام کرتے ہوئے جن روایہ پر خود شارح نے کلام کیا ہے۔

ان ناموں کی فہرست جن کا ذکر متن حدیث میں آ گیا ہے۔

ان انکس کی فہرست جن کا ذکر متن حدیث میں آیا ہے۔

غریب الحدیث کی فہرست۔

لیکن مسند کا اصل کام اور جس میں پوری محنت و جانفشانی کی ہے وہ عمل عظیم ہے جس کو فہارس علیہ کے نام سے

موسم کیا ہے جن کی بنیاد انہوں نے ارقامِ حدیث پر رکھی ہے اور جس کے لئے کتبِ احادیث وفقہ و میر و اخلاق کی تمام فہارس کو کھنگالنا ہے، اور ہر حدیث کی گروہِ معانی کثیرہ متعددہ، مسائل مختلفہ و ابوابِ خصوصاً پر دال ہو ارقام کے ذریعہ نشان دہی کی ہے اور استقصاً تمام و حصر کمال کے ساتھ احادیث پر ارقام لگائے گئے ہیں تاکہ جس بحث کے معانی کی جستجو ہو تلاش کر لیا جائے۔ اگر ایک ہی حدیث سے مسائل متعددہ ثابت ہوتے ہوں تو ہر باب کے تحت اس حدیث کے مختلف مقامات کی نشاندہی کی جاتی ہے۔ مثلاً الطہارۃ و العسلۃ و ابواب فی فضل الحجۃ

۹۱-۱۹۹-۲۰۲-۳۱۲-۳۱۹-۳۲۰-

علامہ احمد عبدالرحمن البنا اسماعاتی کی ایک شرح اور دوسرا اس پر تعلقیت ہے۔

اول الذکر الفتح الربانی لترتیب مسند الامام احمد بن حنبل الشیبانی، اور دوسرے کو بلوغ اللامانی من امر ایام الفتح الربانی کے نام سے موسوم کیا ہے۔ الفتح الربانی اہل صحیفہ میں اور اس کے نیچے بلوغ اللامانی ہے وسط میں ایک خطِ فاصل ہے۔ فرماتے ہیں کہ الفتح الربانی نو میرا یہ مختصر تعلقیت ہے اس کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ اس کے امر اور رموز و اشارات و لغات کو واضح کیا جاسکے۔ و نیز مندرجہ ذیل اسد کا لحاظ کیا گیا ہے۔

(۱) تعلقیت میں ہر حدیث کی سند کو بیان کیا گیا ہے کیونکہ موجودہ زمانہ میں ہمتیں پست ہو گئی ہیں، لوگ گھبرا جاتے ہیں، وقت کا تحفظ بھی ضروری ہے، اس لئے الفتح الربانی میں سند معدن کر دیا گیا ہے، لیکن حفاظ و اصحابِ حدیث کے نزدیک اسناد نصف علم ہے اس لئے میں نے ہر حدیث کی سند کو تعلقیت میں بیان کر دیا تاکہ دونوں سے فائدہ حاصل کیا جاسکے۔

(۲) فریب الملقن کا اصل و ضبط۔ لیکن صحابہ وغیر ہم (رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین) کے تراجم سے احتراز کیا گیا ہے۔ کیونکہ باب مناقب الصحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین میں جو کتاب کا القسم، اساد میں ہے وہاں اس پر اتنا سیر حاصل بحث موجود ہے کہ اس پر قاری کو اضافہ کی ضرورت نہیں ہوگی (انشاء اللہ تعالیٰ)

(۳) حدیث، اہل حالت کے بیان کے ساتھ ہی امام احمد کے علاوہ جن محدثین نے اس کی تخریج یا مستخرین۔ حفاظِ حدیث میں سے کوئی اپنی کتاب میں لایا ہے تو ان کا ذکر ان کے اسمائے کتب کے روز کے ساتھ جیسا کہ حافظ جلال الدین سیوطی کے جامع صغیر میں روز ہے اور کبھی کبھی بوقتِ ضرورت روز کے علاوہ ناموں کی تصریح ہو جاتی ہے۔

(۴) ہر وہ حدیث جس کے متعلق یہ کہوں کہ "لم اقف علیہ" تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ میں نے اپنا پسینا پھینک کر شش کی مگر کا سیاب نہ ہو سکا اور شاید کہ یہ حدیث امام کے منفردات میں سے ہو۔

(۵) ہر باب کے آخر میں حدیث کے مستفادات و دائرہ کے اختلاط کے ساتھ شواہد فرائد و تعجبات کا ذکر۔

(۶) بعض مختصر حدیث اور اس کے اصل کا حوالہ۔ یعنی مسند میں طول طویل احادیث بھی ہیں جن سے احکام کثیرہ کا استخراج و استنباط کیا جاتا ہے، تو میں نے اس طویل حدیث کو اس کے ایقہ ابواب میں ذکر کیا ہے پھر ٹکڑے ٹکڑے کر کے اس کے حکم کے مناسب باب میں درج کیا ہے، اول و ثانی میں قاری کو یہ محسوس ہوگا کہ یہ حدیث کامل ہے، حالانکہ ایسا نہیں ہے تو اسی التباس کے ازالہ کے لئے میں نے تعلق میں اشارہ کر دیا ہے کہ یہ فلاں حدیث جس کو بتامہ فلاں باب میں ذکر کیا گیا ہے، یہ اس کا ایک ٹکڑا ہے!

"یہ مضمون زیر تالیف کتاب کا ایک حصہ ہے جو حدیث و لطائف حدیث کی کتابوں کے مختصر تعارف میں

لکھا جا رہا ہے، یہی وجہ ہے کہ اس میں کسی مراعہ و مصادد کا تذکرہ نہیں ہے۔" (ع)

حَیَاتِ اِمَامِ اعْظَمِ ابُو حَنِيفَةَ

اردو زبان میں ایک اہم اور جدید کتاب

مولانا اعجاز الرحمن صاحب (مفتی بجنور) نے اس کتاب کو جدید طرز پر بڑی عرق ریزی

اور محنت سے ترتیب دیا ہے۔ اس کتاب کی تحقیق و تالیف کے سلسلہ میں متعدد سفارشی کئے اور اہل علم

پر اُعدا، فارسی، انگریزی میں اب تک جو کچھ دستیاب ہو سکتا تھا تحقیق کی روشنی میں اس سب کو خوش اسلوبی

کے ساتھ اس کتاب میں کو دیا ہے۔ اُردو زبان میں امام صاحب پر اس سے بہتر کوئی کتاب

شائع نہیں ہوئی۔ ہندوستان کے علماء و اکابر کی رائے میں یہ کتاب علامہ شبلی نعمانی کی سیرۃ النعمان

اور البرزہ کی حیات امام ابوحنیفہ کے مطالعہ سے بے نیاز کر دیتی ہے

• کتابت و طباعت بہتر • کاغذ عمدہ سفید • سائز ۱۸ × ۲۱ • ضخامت ۳۲۰ صفحات

قیمت مجلد ۵ روپے ۵۰ پیسے (5/50)

• ملنے کا پتہ: مکتبہ برہان، اردو بازار جامع مسجد، دہلی ۶